

# 北京 3.8 万余老人排队立遗嘱 遗嘱库带来一场观念革命

倒了一趟公交,拐了两趟地铁,76岁的老人刘华一个人从北京丰台赶到西城区的西交民巷73号门前,加入长长的队伍。这群头发早已花白的老人们,正等着进入中华遗嘱库完成自己的遗嘱登记。

“刚启动的时候,有的老人凌晨天还没亮就来排队了。”中国首个公益遗嘱库中华遗嘱库主任陈凯告诉记者。

去年3月21日,中国老龄事业发展基金会和北京阳光老年健康基金会共同发起主办的中华遗嘱库正式启动,自此这个一向安静的小院立即热闹起来。

据陈凯介绍,截至目前,有3.8万余名老人进行了遗嘱预约,排队排到了明年年底。甚至,有个别预约老人还没等到办理遗嘱登记就已离世。

对北京这座60岁以上老人人口正以每天400人、每年15万人的规模和年均6%的速度增长的城市来讲,这些准备登记遗嘱的老人依然是小数目。不久前,位于朝阳区的第二登记中心也正式挂牌运行。

这只是一个开始。陈凯还准备开设中华遗嘱库第三中心、第四中心,把中华遗嘱库办到上海、广东去。“继承是一个沉重的话题。”陈凯说,“我们所展开的,将是一场有关生死的观念革命。”

## 老龄化现实和遗嘱缺失

刘华老人拄着拐杖,瞒着孩子,“偷偷摸摸”来到西交民巷。他不想让自己的儿女提前知道,“免得影响家庭和睦”。

就在几年前,大他4岁的哥哥刚过世,家里几个孩子就因为财产继承问题闹上了法庭。“我大哥要是立了遗嘱或许就好了。”刘华老人嘴里咕嘟着。他准备“吸取教训”,打听到中华遗嘱库便赶来预约。

这个由陈凯推动成立的公益项目,已经平稳运转了一年半时间。4个窗口总共成功办理的遗嘱登记有6700多份。在这不到600天里,中华遗嘱库免费提供的遗嘱范本从14种增加到22种,还推出社区服务中心预约、寄排队卡提醒老人等措施。

据遗嘱库工作人员介绍,配合遗嘱范本自动适用软件,遗嘱库可以为90%以上的老人一次性出具并打印符合老人意愿的遗嘱草稿,前来办理遗嘱登记的九成老人可以一趟办完。

中国民政部副部长奚玉沛在

今年年初的一次新闻发布会上透露,截至去年,中国60岁以上老人数量已超过2亿,占总人口的14.9%。这一比例明显高于10%的联合国传统老龄社会标准。

其中,立遗嘱的比例非常之低。根据一份调查统计,在北京、上海等大城市,每年自然死亡的老人当中,立有正式遗嘱的大约不会超过10%。“在二三线城市,以及农村,比例会更低。”陈凯介绍说。

据统计,2014年,北京60岁及以上常住老年人口将达300万,占总人口的14.2%。陈凯认为,即使10%的老人有订立遗嘱的需求,其总量也将达到30万人,就目前北京其他遗嘱服务机构的接待能力而言,要近60年的时间才能满足这些老人订立遗嘱的需求。

“相比之下,成年美国人立遗嘱的数量是49%,英国人2009年一年有36%的人更新遗嘱。”陈凯向记者介绍,“这种差距可以说是天壤之别。”

多年前,陈凯的父亲去世时,也没有留下遗嘱,除了一句话:“好好读书!做有意义的事!”“我总是想,父亲要是诸葛亮就好了。”陈凯顿了顿说,“那样我可以每次遇到困难的时候,就可以打开他留给我的一个锦囊。”

陈凯成为了一名职业律师。多年的实践经验让他将眼光投向被业内称为“死亡沙漠”的继承法领域。在他看来,这里可能就是父亲所嘱咐的“有意义的事”。

## 立遗嘱前,吃不好也睡不好

“我,刘华,现在头脑清楚、思维清晰,能够正常理解并清楚表达我本人的意愿。为订立遗嘱,我声明如下事实……”在一台摄像机前,老人念着自己一个字一个字抄下来的遗嘱书。因为眼睛不太好使,老人写了不少错字、别字,遗嘱上面,几乎填满了老人改正之后按下的手印。

来立遗嘱前,老人说自己吃不好也睡不好。“人老了,就怕家里闹矛盾。”刘华一字一顿地告诉记者,“我哥就是教训。”

北京市高级人民法院曾做过一次调查,对北京市一段时期内审理的遗产案件进行了统计,结果显示,有73%的案件是因为没有遗嘱导致的,而有遗嘱的案件里面,又有超过60%的案件是因为遗嘱无效最后导致了更多的纠纷。

事实上,在国内订立遗嘱并不是件容易的事。北京市政协委员康军就曾表示,如果按照法律程

序老人自己去订立遗嘱,需要花费不少钱去找律师,然后还要自己去跑公证处公证,要完成到医院做精神状态鉴定等程序,对老人来说,跑完这个程序太困难了。

“实际操作起来会更加复杂,比如说你需要向公证部门提供各种材料,有多少存款,有多少房子,都需要相应的部门出具证明。”陈凯说道,“这其实也是中华遗嘱库要解决的问题之一。”

作为一名职业律师,陈凯见过也亲历过各种各样的遗产纠纷案件。他慢慢了解到,其实很多老人也想订立遗嘱,但是真的开始订立遗嘱了,又会被繁琐的程序困扰,牵扯精力,所以向有关部门反映后,有关组织就决定发起这个项目,建造一个遗嘱库,免费办理。

## 当我们的看法变化时,整个世界就变化了

据陈凯介绍,前来登记、咨询遗嘱事宜的老人中,95%以上均涉及房产分配问题。房子拆迁、一套房子怎么分给多个子女等等,是遗嘱库现场老人之间议论最多的问题。

老人们的遗嘱将被存放在顺义的一个中转库里。它位于市郊一个独立院内,院旁是公安部门的警务工作站,存储库隐藏在院中一座六层楼内,必须由两名工作人员同时进入。

陈凯介绍说,中华遗嘱库采取临时库、中转库、永久库三级保管体系。试点期间用的是临时库,即从银行租用特型保管箱。随着遗嘱存储量的增大,目前开始启用中转库,具有严密的防火、防盗、防虫、防尘、恒温恒湿等多重保障,可以满足200万份遗嘱的存储需求。

从中华遗嘱库提供的一份视频中可以看到,一排排整齐的蓝色的存储柜之间形成若干个通道,每个通道都设置了监控探头,通过监控屏幕可以清晰地看到存储库的每一个角落。

中华遗嘱库,除了对遗嘱进行咨询、登记和保管之外,还有另一项重要的功能,即为《中华人民共和国继承法》的修改提供意见和建议。

《中华人民共和国继承法》修正草案建议稿课题组负责人之一,中国人民大学法学院教授杨立新在接受媒体采访时表示,随着社会的发展,财产继承出现了许多新情况和新问题,亟需加强立法研究。

陈凯说,他一直很赞赏爱因斯坦的一句话:当我们的看法变化的时候,整个世界就变化了。

据《中国青年报》

## 上万农作物种子加入“末日种子库”



位于挪威北海岸瓦尔巴特(Svalbard)岛上的种子库。

为了确保全球粮食安全,来自世界各地的上万种新作种子被加入北极“末日种子库”中。这个位于挪威北海岸瓦尔巴特(Svalbard)岛上的种子库已储存82.5万个品种,代表1.3万年农业历史。

瓦尔巴特全球种子库由联合国全球农作物多样化信托基金管理,旨在确保地球农作物多样性,以防粮食受气候变化问题而减产。本月已有多批种子被运到瓦尔巴特全球种子库储存起来,其中最多的

四批来自保加利亚、哥伦比亚、印度以及中国台湾。这些种子来自全球100多个国家和地区,品种繁多,包括小麦、大麦、玉米、高粱、珍珠粟、茄子、鹰嘴豆和花生等。

联合国全球农作物多样化信托基金表示,保存不同粮食作物的种子可以加速繁殖一些有能力抵御气候变化的作物,比如更加抗旱或抗高温的作物,用以缓解日趋紧迫的全球饥饿问题。

据英国《每日邮报》

## 澳大利亚发现特效抗癌浆果

澳大利亚科学家经过8年的试验,发现目前生长在昆士兰州北部的一种浆果对抗癌有特效,并在动物身上的试验效果良好。

这种浆果中的化合物可治疗头颈肿瘤及黑色素瘤。从这种浆果中提炼出来的实验性药物EBC-46至今已用于300个动物,包括猫、狗和马。

研究人员表示,在所有的病例中,有75%的肿瘤消失了,而且没有复发。在这种浆果的种子中有一种成份,提炼的过程非常复杂。据称,

这种提取液通过三种方式治疗肿瘤:直接杀死肿瘤细胞,切断对癌细胞的供血,同时还可激活体内自身免疫系统。

科学家说,这种浆果没有副作用,杀死肿瘤的速度快。据悉,这种抗癌浆果生长在昆士兰州北部阿瑟顿高原,而且对生长环境的要求很高。博伊尔还表示,临床前的试验结果显示,该药物可能对人类患者有效。

目前,位于昆士兰州的生物技术公司QBiotics已获得有关部门的批准,将对人体临床试验。据中国新闻网

## 给老人订报刊也是“精神赡养”

不知你留意过没有?在一些图书馆特别是县(市)乡镇图书馆乃至村(居)委会图书室、农家书屋,除节假日外,老年读者往往占了半壁江山。

老年人爱读书看报是对精神文化生活的需要和追求。从国内外时政新闻到老年文化娱乐、养生保健知识等,阅读过程既是一种文化享受,又是一种知识滋养,对我们老年人身心健康、延年益寿不无裨益。

然而,一些身体较差或

肢体残疾、行动不便的老年人无法常去图书馆、阅览室,自己又舍不得花钱订阅报刊。为此,作为同是老年一族的笔者呼吁做子女的,应为你的老爸老妈订阅几份诸如老年类、健康类等报刊。这不仅是一种精神赡养方式,也是一种极好的健康投资。另外,给老年人尤其是空巢、独居老人订一份报,不断有邮政投递员来送报,对老年人解除寂寞孤独也会有帮助。

摘自《上海老年报》作者:左雪文

# 骨质增生 滑膜炎 半月板损伤 关节退变“疼痛、僵硬、积水”有妙方

郑州寸草心生物科技有限公司生产的远红外关节痛消贴特别适用于关节退变引起的疼痛等症,畅销宁波7年,经得起考验和对比,在专业人员指导下使用效果更好,按疗程使用更有利于康复不易复发。

第一医院新大楼南镇明药房(镇明路424号)

电话:27859198

第六医院对面莱多特专销(中山东路1080号)

电话:27857004

特别提醒:请认准【仙草骨痛贴】到指定药房购买或拨打骨科热线66891820,有专业人员免费送货上门,全程指导使用。该产品为新型黑膏贴剂,上市7年来受到广大顾客好评,心存顾虑患者可先买5盒体验,对于使用无效患者均可立刻、无理由退货退款!

10月19日~21日回馈新老顾客,买5送1,10送4,20送10,按疗程购买另送价值168元护膝一副。

【注册号】豫食药监械(注)字2014第2260215号 豫医械广审(文)第2013100034号  
请仔细阅读产品说明书或在医务人员指导下购买和使用!

# 失眠症! 来电申领

随着生活节奏的加快、压力增大、竞争激烈、越来越多的人受到失眠症、抑郁症的困扰,常常入睡困难、多梦易醒、头昏头痛、情绪低落、焦虑忧郁、悲观厌世等。随着大众健康意识的提高,更多的人渐渐停掉安眠药开始采用通过调理来改善睡眠。

七草睡莲原液新一代产品,针对睡眠不好人群研制。七草睡莲原液草本植物提取,帮助调理睡眠问题,只需睡前半小时(按说明书六

位图)轻松抹几下,有用才是硬道理!上市以来非常受欢迎。现在,每天前100名打进电话申领:(3送1;5送2)。

七草睡莲祝您晚上睡得香,白天精神好!

来电咨询400-015-8115 微信咨询wjg622688

七草睡莲4盒+复程(3送1;5送2)

指定地址:宁波信谊药店(解放南路55号);北仑养怡堂(新大路1536号、学府茗苑对面);镇海太和堂(车站路86号);慈溪利民药房(人民医院对面);余姚益寿堂(学弄80号);宁海华泰药房(气象北路10号);奉化长生药店(东门路8号);象山青松堂(客运中心中巴车站旁)